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Εσπερινός της Αγίας Σοφίας και των τριών 
θυγατέρων αυτής στις κατασκηνώσεις της 
Γ.Ε.Χ.Α. στο Κουστοχώρι
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας

O Μητροπολίτης Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας κ. 
Παντελεήμων χοροστάτησε χθες στον Εσπερινό της εορτής της 
Αγίας Σοφίας και των τριών θυγατέρων αυτής στον 
πανηγυρίζοντα Ιερό Ναό στις κατασκηνώσεις της ΓΕΧΑ στο 
Κουστοχώρι.

Ο Σεβασμιώτατος κ. Παντελεήμων στην ομιλία του ανέφερε μεταξύ άλλων: 
“Πίστις, Ελπίς, Αγάπη τα ονόματα των τριών μαρτύρων που προβάλ­λει σήμερα σε 
όλους μας η Αγία μας Εκκλησία. Πίστις, ελπίς, αγά­πη, η τριάδα των αρετών, που 
μας καλεί να βάλουμε στη ζωή μας, μιμού­μενοι τις αγίες μάρτυρες και τη σοφία 
της μητέρας τους“.
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Η ομιλία του Μητροπολίτη Βεροίας

«Πίστις η πανεύφημος και η Αγά­πη η ένδοξος και Ελπίς η θεόσο­φος, αρετών 
επώνυμοι … του Πα­ρα­δείσου την οίκησιν, θεωθείσαι απέλαβον».

Τρεις νεαρές μάρτυρες, την Πι­στη, την Ελπίδα και την Αγάπη και την αγία μητέρα 
τους, την αγία Σοφία, εορτάζει και πανηγυ­ρι­ζει η Εκ­κλησία μας. Και εμείς 
ήρθαμε από­ψε στον ιερό ναό τους, για να τις πανηγυρίσουμε, όπως κάθε χρόνο, 
και να εμπνευσθούμε από τη ζωή τους, από την ομολο­γία τους, από το μαρτύριό 
τους, από τον ουράνιο στέφανο τον οποίο έλαβαν για τη θυσία τους.

Τρεις νεαρές μάρτυρες, επώνυμες των τριών μεγάλων αρετών, όπως σημειώνει ο 
ιερός υμνογράφος, της πίστεως, της ελπίδος και της αγάπης, και η μητέρα τους, 
επώ­νυ­μη της άνωθεν σοφίας, της σο­φίας του Θεού, κατόρθωσαν να απο­δείξουν 
στην πράξη ότι δεν έφεραν τυχαία τα ονόματά τους, αλλά κα­τείχαν αυτές τις 
αρετές και χάρη σε αυτές αξιώθηκαν «του Παραδείσου την οίκησιν».



Διότι η σοφία του Θεού ήταν αυτή που οδήγησε τη μητέρα τους, την αγία Σοφία, 
να μεταδώσει στις τρεις θυ­γατέρες της την πίστη στον Χρι­στο, να μεταδώσει το 
θάρρος και τη γενναιότητα της ψυχής που δεν υπολογίζει τα του κόσμου τερ­πνα, 
τις ανθρώπινες χα­ρες και τις εγκόσμιες απολαύ­σεις, αλλά τα θεωρεί όλα αυτά 
σκύβαλα, και ει­ναι έτοιμη να τα θυσιάσει για να μείνει ενωμένη με τον Χριστό, 
ακόμη και αν πρόκει­ται να υπο­μείνει το μαρτύριο.

Έτσι μαζί με τα ονόματα δίδαξε η αγία Σοφία στις θυγατέρες και το περιεχόμενο 
των επωνύμων τους αρετών τις οποίες έπρεπε να κατα­κτη­σουν.

Την πίστη για να μπο­ρούν επάνω στην πέτρα της να θεμελιώσουν και τη ζωή και 
την ομολογία τους ενώ­πιον του ειδω­λολάτρου δικα­στού.

Την αγάπη για τον Χριστό, ώστε να μη μπορεί καμία απειλή, κα­νένα βασανιστήριο, 



κανένα μαρ­τυ­ριο να τις χωρίσει από τον Χρ­ι­στο, αλλά να σπεύδουν με χαρά να 
προσ­φέρουν τη ζωή τους για την αγάπη του.

Και ακόμη, την ελπίδα στον Θεό και στην αιώνιο ζωή, την οποία υπόσχεται ο 
Χριστός ότι θα χαρίσει σε όσους τον πιστεύουν και τον ομολογούν, σε όσους 
θυ­σιά­ζουν τον εαυτό τους για να μην αρνη­θούν την πίστη τους.

Πίστις, Ελπίς, Αγάπη τα ονόματα των τριών μαρτύρων που προβάλ­λει 
σήμερα σε όλους μας η Αγία μας Εκκλησία. Πίστις, ελπίς, αγά­πη, η τριάδα 
των αρετών, που μας καλεί να βάλουμε στη ζωή μας, μιμού­μενοι τις αγίες 
μάρτυρες και τη σοφία της μητέρας τους.



Και αν κατά τον πρωτοκορυφαίο απόστολο Παύλο «μείζων τούτων η αγάπη», εμείς 
ας αρχίσουμε από την πίστη, η οποία είναι η βάση και της ελπίδος και της αγάπης. 
Ας αρχίσουμε από την πίστη, την οποία επανειλημμένα επαινεί ο Χριστός και 
συστήνει στους μαθη­τες του, διότι χωρίς αυτήν δεν μπο­ρούμε να θεωρούμεθα 
μαθητές του Χριστού και μέλη της Εκκλη­σίας του.

Όλοι, βεβαίως, λέμε ότι πιστεύ­ου­με στον Χριστό, πιστεύουμε στη θεότητά του, 
στη διδασκαλία του, στα ιερά μυστήρια της Εκκλησίας μας, έχουμε όμως πίστη; 
Διότι η πίστη δεν κρίνεται μόνο από τα λο­για μας, κρίνεται και από τα 
έργα μας, κρίνεται και από τη ζωή μας.

Ὁ αδελφόθεος Ιάκωβος διδάσκει απερίφραστα ότι «η πίστις χωρίς έργων 
νεκρά εστίν». Ποια είναι όμως τα έργα που αποδεικνύουν ότι η πίστη μας δεν 
είναι νεκρή, αλλά ζώσα;

Μας το διδάσκουν οι εορταζόμε­νες και τιμώμενες αγίες. Είναι η ομολογία της 
πίστεως και εμμονή σε αυτήν μέχρι το μαρτύριο. Αυτή είναι η μείζων απόδειξη της 
πι­στε­ως, την οποία ο Θεός δεν ζητά από όλους μας, γιατί γνωρί­ζει την 
αδυ­ναμία μας και την ολιγοπιστία μας.

Μας το διδάσκουν και τα ονόματα των άλλων δύο αγίων μαρτύρων. Έργο πίστεως 
είναι η αγάπη προς τους ανθρώπους, προς τον πλη­σίον μας, που έχει ανάγκη τη 



βοήθειά μας, ιδιαιτέρως και σ᾽ αυ­τες τις δύσκολες ημέρες που διέρ­χεται η 
πατρίδα μας και χιλιά­δες αδελφοί μας λόγω της μεγάλης κατα­στρο­φης.

Έργο πίστεως είναι και η ελπίδα, γιατί επάνω σε αυτήν στηρίζεται, και χωρίς την 
ελπίδα κανείς δεν μπο­ρεί να προχωρήσει στη ζωή του, να οικοδομήσει το μέλλον 
του. Η ελπίδα μας όμως στον Θεό είναι αυτή που μας βοηθά να αντι­μετωπίσουμε 
με υπομονή και καρ­τερία και όλα τα προβλήματα και τις δυσκολίες που 
συναντούμε, μέχρι να τα υπερβούμε με τη χάρη και τη βοήθεια του Χριστού.

Ας ακολουθήσουμε και εμείς το παράδειγμα των τεσσάρων αγίων που τιμούμε και 
ας φροντίσουμε να καλλιεργήσουμε στην ψυχή μας τις αρετές που δηλώνουν τα 
ονό­μα­τα τους, για να αξιωθούμε διά των πρεσβειών τους να αποκτή­σου­με 
«οίκησιν του παρα­δείσου», όπως και εκείνες, η αγία μάρτυς Σοφία και οι τρεις 
θυγατέρες της, η αγία Πίστη, η αγία Ελπίδα και η αγία Αγάπη.
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